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У статті розкрито зміст базових
понять теми "освітня інновація", "про-
фесійна самореалізація" та похідних
від них; презентовано результати мо-
ніторингу/скріну-2023 використання
освітніх інновацій педагогічними пра-
цівниками області; розкрито сутнісні
ознаки самореалізації педагога у про-
фесійній роботі засобами інновацій.
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Summary. The article reveals the
content of the basic concepts of the
topic – "educational innovation",
"professional self-realization" and their
derivatives; the results of the monitoring
/ screen-2023 of the use of educational
innovations by pedagogical workers of
the region are presented; essential signs
of self-realization of a teacher in
professional work by means of
innovations are revealed.
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Мета: розкрити особливості вико-
ристання освітніх інновацій як засобу
самореалізації педагога у професійній
роботі.

Постановка проблеми у загально-
му вигляді. Використання освітніх

інновацій не завжди слугує засобом
самореалізації педагога у професійній
роботі, тому є потреба схарактеризу-
вати різні моделі його поведінки.

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналіз нормативно-правових доку-
ментів у сфері освіти, результатів нау-
кових досліджень І. Беха, Л. Буркової,
Л. Даниленко, І. Дичківської, Ю. Зава-
левського, І. Зязюна, С. Кириленко, О.
Киричука, С. Мартиненко та ін., влас-
ний досвід професійної діяльності ро-
бимо висновок про:

по-перше, актуальність поруше-
ної теми зумовлена потребою прак-
тичного втілення концептуальних ідей
Нової української школи, підвищення
якості освіти засобами освітніх інно-
вацій, імплементації Професійного
стандарту за професіями "Вчитель
початкових класів закладу загальної
середньої освіти", "Вчитель закладу
загальної середньої освіти", "Вчитель
з початкової освіти (з дипломом мо-
лодшого спеціаліста)". Адже трудова
функція "Безперервний професійний
розвиток" реалізується через
відповідні професійні компетентності,
зокрема, інноваційну (Професійний
стандарт…, 2020);

по-друге, потреба осмислення
критеріїв розвитку інноваційної ком-
петентності педагогічних працівників,
що їх виписано в методиці експертно-
го оцінювання професійних компе-
тентностей учасників сертифікації
(Методика.., 2021), а саме: об-

ізнаність з інноваційними педагогіч-
ними технологіями; використання
інновацій у професійній діяльності,
що актуалізує проблематику теми;

по-третє, доцільність використан-
ня освітніх інновацій, оскільки
здійснення інноваційної діяльності є
одним з чинників інноваційного роз-
витку освіти, зокрема, на рівні педа-
гогічних працівників як суб'єктів осві-
тнього процесу слугує засобом їх са-
мореалізації у професійній роботі, на
рівні закладу загальної середньої осв-
іти    однією з умов розвитку його інно-
ваційного потенціалу, що забезпечує
підвищення результативності якості
освіти;

по-четверте, необхідність моніто-
рингових досліджень використання
освітніх інновацій у закладах загальної
середньої освіти, що зумовлено по-
требою налагодження зворотного
зв'язку в системі підвищення кваліфі-
кації педагогічних працівників як ос-
нови прогностичного моделювання
інноваційних процесів та прийняття
відповідних управлінських рішень зад-
ля задоволення освітніх запитів і по-
треб педагогічних працівників, поши-
рення кращих інноваційних практик як
засобу їх самореалізації;

по-п'яте, доцільність методологі-
чної рефлексії результатів наукових
досліджень з даної проблеми, зокре-
ма, і власних в умовах реалізації нової
наукової парадигми, наукових підходів
(аксіологічного, особистісно-розви-© О. Мариновська
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лений розумінням логіки системного
взаємозв'язку понять: новації / педа-
гоги-новатори; інновації / педагоги-
інноватори; досвід / нові (новаторські)
педагогічні практики / інноваційні пе-
дагогічні практики / кращі педа-
гогічні практики.

Поставимо питання так: де "живу-
ють" інновації? У досвіді педагогів-
інноваторів, що  застосовують у про-
фесійній роботі інновації як засіб са-
мореалізації. (Зауважимо, що іноді
інновації виступають і… засобом
адаптації до конкретних умов). У про-
цесі використання інновація розви-
вається   персоналізується, бо висту-
пає у формі одного з модифікаційних
варіантів її реалізації у конкретних пе-
дагогічних умовах. Відповідно досвід
роботи педагога-інноватора техноло-
гізується, що обумовлено логікою
розгортання процесу освоєння та ви-
користання інновації на практиці   ап-
робація, адаптація та впровадження
(Мариновська, 2019).

Під поняттям "інноваційні педа-
гогічні практики" розуміємо досвід
використання освітніх інновацій на
практиці педагогами, що підвищує ре-
зультативність та ефективність робо-
ти закладу освіти. Логічно, що його
характеризують як "кращий" у по-
рівнянні з традиційним, бо відповідає
на виклики часу… в умовах війни, зок-
рема, цифрової трансформації осві-
ти, її інноваційного розвитку, нових за-
питів суспільства і держави щодо за-
безпечення якості освіти тощо.

Носієм кращих педагогічних прак-
тик є особистість педагога-іннова-
тора. Це свідомий індивід, який має
свою позицію, уміє її обґрунтувати та
бере відповідальність за власні рішен-
ня, зокрема, щодо розроблення / ви-

користання інновацій у
професійній роботі.

Завдання 2. Презенту-
вати результати моніторин-
гу / скріну-2023 використан-
ня освітніх інновацій педа-
гогічними працівниками
області.

Мета моніторингу (О.
Мариновська, М. Бігун):
виявити використання
освітніх інновацій педагогі-
чними працівниками зак-
ладів загальної середньої

вального, компетентнісно-діяльнісно-
го, акмеологічного тощо), державних
стандартів загальної початкової, базо-
вої освіти та відповідного комплексу
навчально-методичного забезпечен-
ня в освітньому процесі закладів осв-
іти.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження структуровано за допомо-
гою цільових завдань: 1) розкрити
зміст базових понять теми: "освітня
інновація", "професійна самореаліза-
ція" та похідних від них; 2) презентува-
ти результати моніторингу / скріну-
2023 використання освітніх інновацій
педагогічними працівниками області;
3) розкрити сутнісні ознаки самореа-
лізації педагога у професійній роботі
засобами інновацій.

Завдання 1. Розкрити зміст базо-
вих понять теми – "освітня інновація",
"професійна самореалізація" та по-
хідних від них.

Під поняттям "освітня інновація"
розуміємо процес та результат цілес-
прямованих змін, які передбачають
розроблення / удосконалення іннова-
ційного освітнього продукту, його
використання в освітньому процесі,
що підвищує результативність та ефек-
тивність роботи закладу освіти (Ма-
риновська, 2022).

Інноваційний освітній продукт –
це "результат реалізації інноваційно-
го освітнього проєкту, експеримен-
тальної роботи закладів освіти, що ви-
ступає об'єктом інтелектуальної влас-
ності суб'єктів інноваційної діяль-
ності" (Положення.., 2023). Перелік
інноваційних освітніх продуктів пода-
но у п.7 чинного положення.

Під поняттям "професійна само-
реалізація" розуміємо процес і резуль-
тат реалізації власного потенціалу

особистістю педагога як "автора
вільного морально відповідального
вчинку" (Бех, 2018).

Поняття "потенціал" (від лат.
potencia – узагальнена здатність,
можливість, сила) розглядається нами
як спроєктована на ціль здатність її ре-
алізувати. Зауважмо, що "здатність"
маркер поняття "компетентність",
зокрема, професійна / інноваційна.
Мова йде про "здатність успішно
здійснювати професійну діяльність"
засобами інновацій. Тому рівень роз-
витку професійного / інноваційного
потенціалу педагога виступає резуль-
татом і передумовою рівня розвитку
його професійної / інноваційної ком-
петентності.

Таким чином, розвиток профес-
ійного потенціалу засобами інновацій,
що їх використовує педагог, характе-
ризується прямою залежністю між
здійсненням інноваційної діяльності і
якістю освітнього процесу; оберне-
ною залежністю між інноваційною
діяльністю й інтелектуальними, часо-
вими тощо витратами на її здійснен-
ня, що обумовлено дією закономірно-
стей управління інноваційною діяль-
ністю (Даниленко, 2006).

Реалізація власного професійного
потенціалу засобами інновацій
здійснюється у процесі інноваційної
діяльності педагогами-інноваторами,
що використовують у своїй роботі ек-
спериментально апробовані та реко-
мендовані до використання МОН Ук-
раїни інновації; педагоги-новатори
включені у процес розроблення / ап-
робації новацій, зокрема, на базі екс-
периментальних закладів освіти. Зау-
важимо, що порушене питання не є
предметом дослідження у даній ро-
боті; його побіжний розгляд обумов-

 
Діаграма 1. Групи цифрових інновацій за функціональним призначенням 
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Таблиця 1 
Класифікатор цифрових інновацій 

 
Основне функціональне 

призначення Цифрові інновації 

Візуалізація навчального 
матеріалу 

Мультимедійні презентації (Google презентації, Powtoon, Prezi, 
GoConqr, Microsoft Sway та ін.) 

Інфографіка (Canva, Vista Create, Easel.ly та ін.) 

Інтерактивна графіка (ThingLink та ін.) 

Ментальні карти (Mindmeister, Popplet, GoConqr та інше) 

Інтерактивні карти (Google maps та ін.) 

Активізація пізнавальної 
діяльності 

Інтерактивні вправи (LearningApps, Wordwall, Quizlet та ін.) 

Інтерактивні аркуші (Liveworksheets та ін.) 

Інтерактивне відео (Edpuzzle, Nearpod, PlayPosit та ін.) 

Інтерактивні уроки (Nearpod, Wizer.me, Quizizz, Formative та ін.) 

Навчальні симулятори (PhET, Go-Lab та ін.) 

Засоби математичного моделювання (GeoGebra, Desmos та ін.) 

Забезпечення зворотного 
зв’язку та оцінювання 

Тестові платформи (Google Форми, Classtime, Kahoot!, Quizizz, 
Socrative та ін.) 

Опитувальники (Mentimeter, Wooclap та ін.) 

Інтеграція ресурсів Сайти та блоги (Google, Blogger, Wix та ін.) 

Електронні дошки (Padlet, Miro, Trello, iDroo та ін.) 

Забезпечення віддаленої 
взаємодії 

Синхронна взаємодія (засоби проведення відеоконференцій Zoom, 
Google Meet, Microsoft Teams, Jitsi meet, Webex, Big Blue Button та ін.) 

Асинхронна взаємодія (системи керування навчанням Google 
Classroom, Edmodo, ClassDojo, Moodle, Canvas та ін.) 

Використання штучного 
інтелекту 

Chat GPT 

Google Bard 

Gamma 

Помічник АІ платформи “На урок” 

Та інше 
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Діаграма 2. Візуалізація навчального матеріалу 

 
Діаграма 3. Активізація пізнавальної діяльності 

 
Діаграма 4. Забезпечення зворотного зв’язку та оцінювання 

 
Діаграма 5. Інтеграція ресурсів 
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скріну-2023 та відповідні методичні
рекомендації будуть предметом
розгляду на засіданні кафедри, висв-
ітлені в матеріалах науково-прак-
тичних конференцій тощо з пробле-
ми дослідження.

У ході моніторингу зібрано інфор-
мацію про носіїв кращих інновацій-
них практик.  Діаграма 8 показує роз-
поділ показників за навчальними пред-
метами / курсами, що викладає педа-
гог з використанням цифрових інно-
вацій (на матеріалі групи активізації
пізнавальної діяльності).

Результати моніторингу / скріну-
2023 слугують основою укладання
банку даних про цифрові інновації та
педагогів-інноваторів області як носіїв
кращих інноваційних практик.

Класифікатор педагогічних інно-
вацій / технологій (табл. 2) укладено
за принципом цільового призначен-
ня (О. Мариновська).

Обгрунтуємо логіку виокремлен-
ня педагогічних технологій з-поміж
інших педагогічних інновацій. По-пер-
ше, одним з критеріїв методики екс-
пертного оцінювання професійних

освіти області задля поширення кра-
щих інноваційних практик.

Класифікатор цифрових інновацій
(табл. 1) укладено за принципом
функціонального призначення (автор-
розробник М. Бігун, кандидат фізико-
математичних наук, доцент кафедри
менеджменту та освітніх інновацій
Івано-Франківського ОІППО).

Презентуємо результати моніто-
рингу / скріну-2023 використання
цифрових інновацій (діаграма 1) пе-
дагогічними працівниками закладів
загальної середньої освіти Івано-
Франківської області.

Розподіл показників у межах кон-
кретної групи відповідно до основно-
го функціонального призначення інно-
вації подано в діаграмах 2–7.

За результатами скріну-2023 най-
вищі показники отримано за група-
ми цифрових інновацій, що їх викори-
стовують педагогічні працівники зад-
ля візуалізації навчального матеріалу
(31,6%), активізації пізнавальної діяль-
ності (31%). Зауважимо, зважаючи на
обсяг статті, цілісна інтерпрета-
ція результатів моніторингу /

 
Діаграма 6. Забезпечення віддаленої взаємодії 

 
Діаграма 7. Використання штучного інтелекту 

компетентностей учасників сертифі-
кації (Методика.., 2021) є обізнаність
з інноваційними педагогічними техно-
логіями (13.1), що обумовило вибір.
Як показує практика, поняття "техно-
логії" іноді тлумачиться у широкому
професійному контексті, що спричи-
няє їх ототожнення з новими форма-
ми, методами чи прийомами роботи.
(На нашу думку, критерій доцільно
сформулювати так: "Обізнаність з пе-
дагогічними інноваціями"). По-друге,
останні тлумачимо як нововведення
локального рівня; їх часто використо-
вують педагоги на початковому етапі
впровадження цілісних освітніх систем
/ технологій, зокрема, як окремі еле-
менти тощо. Рекомендуємо вчителям
педагогічні інновації локального рівня
вводити до банків інновацій на рівні
закладу освіти / методичного об-
'єднання тощо. По-третє, конкретні
методики навчання предмета / курсу,
на нашу думку, теж потребують роз-
роблення відповідних класифікаторів
фахівцями в галузі методики навчан-
ня задля здійснення відповідного мо-
ніторингу нововведень методичного
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рівня. По-четверте, класифікатор
розроблено для педагогічних техно-
логій / нововведень дидактичного
рівня, що їх використовують учителі
різних навчальних предметів / курсів;
до їх переліку ввійшли не тільки інно-
ваційні технології, але й традиційні, що
оновлюються / модернізуються в умо-
вах реалізації компетентнісно-діяльні-
сного підходу в освітньому процесі
закладу освіти.

Презентуємо результати моніто-
рингу / скріну-2023 використання пе-
дагогічних технологій (діаграма 9)
учителями закладів загальної серед-
ньої освіти Івано-Франківської області.

Розподіл показників у межах кон-
кретної групи відповідно до основно-
го цільового призначення технології
подано в діаграмах 10– 15.

За результатами скріну-2023 най-
вищі показники отримано за група-
ми педагогічних технологій, що їх ви-
користовують учителі для активізації
(35,6%), проблематизації (17,2%), роз-
вивальної спрямованості (16,7%) осв-
ітнього процесу.

У процесі моніторингу / скріну-
2023  зроблено акцент на якісних по-
казниках (групи освітніх інновацій), а
не кількісних (кількість педагогів-інно-
ваторів області), ураховуючи наступні
чинники: автономія закладу освіти;
зміни в нормативно-правовому регу-
люванні діяльності інститутів як
суб'єктів підвищення кваліфікації
тощо.

Завдання 3. Розкрити сутнісні оз-
наки самореалізації педагога у про-
фесійній роботі засобами інновацій.

Особистісно професійний розви-
ток може розгортатися і як конструк-
тивний, і як деструктивний процес як-
існих змін. На останній мають вплив
особистісні, соціально-професійні
чинники, що послаблюють творчу са-
мореалізацію, спонукаючи до вибо-
ру адаптивної моделі поведінки
(таблиця 3).

Педагоги-інноватори / новатори
обирають модель поведінки, що зорі-
єнтована на самореалізацію у про-
фесійній роботі засобами інновацій
(таблиця 3). "Як відомо, перед люди-
ною завжди стоїть вибір: або адапта-
ція до зовнішнього світу, або саморе-
алізація? Якщо вибір – адаптація, то
це відмова від змін, вибір минулого;
натомість самореалізація – це крок
уперед, вибір майбутнього" (Кири-

Діаграма 8. Розподіл показників за навчальними предметами / курсами, 
що викладає педагог з використанням цифрових інновацій 

 
Діаграма 9. Групи педагогічних технологій за цільовим призначенням 
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Таблиця 2 
Класифікатор педагогічних технологій 

Основне  
цільове 

призначення 

Групи  
педагогічних технологій 

 
Педагогічні технології 

Становлення 
особистості 

Технології особистісно 
орієнтовані 

Технологія особистісно орієнтованого уроку 
Технологія вітагенного навчання 
Технологія сугестивного навчання 
Технології ситуативного навчання 
Біоадекватна технологія 
Тьюторська технологія 
Акме-технології 
та інші 

Розвиток 
особистості 

Технології розвивально 
спрямовані 

Освітня система / технологія “Інтелект України” 
Освітня система / технологія “Росток” 
Освітня система / технологія «Світ чекає 
крилатих» 
Освітня система / технологія розвивального 
навчання Д. Ельконіна – В. Давидова 
Технологія розвитку критичного мислення 
Технологія розвивального навчання із 
спрямованістю на розвиток творчих здібностей 
учнів 
та інші 

Соціалізація 
особистості 

Технології 
проблематизації 

Технологія проблемного навчання 
Проєктні технології 
Дослідницькі технології («навчання як 
дослідження») 
Технологія дизайн-мислення 
Технології ситуативного навчання 
Кейс-технології 
Технологія розв’язування винахідницьких задач 
та інші 

Розвиток цілісної 
особистості 

Технології 
концептуалізації 

Технологія інтегрованого навчання 
Технологія концентрованого навчання 
Технологія модульно-блочного навчання 
Технологія інтенсифікації навчання на основі 
опорних схем і знакових моделей 
Майндмеппінг / ментальні карти / карти пам’яті / 
карти розуму / інтелект-карти 
та інші 

Становлення 
активної 
особистості 

Технології активізації Ігрові технології 
Інтерактивні технології 
Технологія перевернутого навчання 
Технологія різнорівневого навчання 
Технологія продуктивного навчання 
Технологія групових творчих справ 
Технологія колективних творчих справ 
Технологія колективного способу навчання 
та інші 

Плекання 
здорової 
особистості 

Технології 
здоров’язбереження 

Здоров’язберігаючі технології 
Оздоровчі технології 
Технології навчання здоров’ю 
Технології виховання культури здоров'я 
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Діаграма 10. Технології особистісно орієнтовані 

 
Діаграма 11. Технології розвивальної спрямованості 

 
Діаграма 12. Технології проблематизації 
 

 
Діаграма 13. Технології концептуалізації 
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Діаграма 14. Технології активізації 

 
Діаграма 15. Технології здоров'язбереження  

Таблиця 3 
Моделі поведінки педагога: адаптивна та орієнтована на самореалізацію 

 

Особистісно смислові орієнтації 
(за Б. Братусем) 

Вид соціально-професійної  
активності (за О. Киричуком) 

Прагматичний смисл АДАПТАЦІЯ 

Інновація впроваджується учителем як самоціль заради пристосування до певних умов, тож 
обирається адаптивна модель поведінки (мотив уникнення невдач, вимушена потреба; емоційно-
ціннісний маркер – “бути як усі”) 

Егоцентричний смисл 1 етап  самореалізації  САМОВИРАЖЕННЯ 

Інновація впроваджується учителем як засіб самовираження – перший етап самореалізації (мотив 
визнання; прийняття власної самоцінності; емоційно-ціннісний маркер – “показати себе”) 

Групоцентричний смисл 2 етап   самореалізації  САМОСТВЕРДЖЕННЯ 

Інновація впроваджується учителем як засіб самоствердження – другий етап самореалізації (мотив 
досягнення успіху; визнання самоцінності у групі – виражений конфлікт професійних інтересів; 
емоційно-ціннісний маркер – “приналежність до групи”) 

Просоціальний смисл 3 етап   самореалізації  САМОАКТУАЛІЗАЦІЯ 

Інновація впроваджується учителем як засіб самоактуалізації – третій етап самореалізації 
(просоціальна мотивація, внутрішня потреба допомоги, служіння іншим; визнання самоцінності 
кожної особистості; емоційно-ціннісний маркер – “з думкою про соціум”) 

 



№ 2(57), ч. 1, 2023   ОСВІТНІ ОБРІЇ124

чук, 2002).
Методологічна рефлексія: точ-

кою перетину особистісно-смислової
сфери та соціально-професійної ак-
тивності педагога, а точніше, точкою
відліку послужить "совість" як міра
особистості. Вона схоплює "знання
(совість, вість – знання), тобто ідеї,
норми (скажімо, поведінки), принци-
пи, обґрунтування цих ідей, норм,
принципів. Але совість знаннями не
вичерпується – вона схоплює і став-
лення (со – з кимось), причому став-
лення оцінне – своїх думок, практич-
них учинків стосовно до когось (і до
себе)" (Демиденко, 2004).

"Міжособистісна природа совісті
закріплена в самій назві феномена:
совість, тобто вість, у якій незримо
є хтось інший, посвячений у зміст цієї
"вісті",  або причетний до неї  май-
бутніми оцінками" (Зязюн, 2003). У
більш загальному вжитку поняття
тлумачиться як усвідомлення мораль-
ної відповідальності за свою поведі-
нку, вчинки перед самим собою, людь-
ми, суспільством. "Совість є вільним
явищем у тому смислі, що не дає нам
ніякого вибору, – писав Мераб Ма-
мардашвілі. – Голос совісті однознач-
ний, від нього нікуди не дінешся".

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. У статті розкрито
особливості використання освітніх
інновацій як засобу самореалізації
педагога у професійній роботі.  По-
требують подальшого дослідження
питання наукового обґрунтування
педагогічних умов ефективності вико-
ристання освітніх інновацій у про-
фесійній діяльності.
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